

## **ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ**

**доктора философских наук, доцента, ведущего научного сотрудника сектора междисциплинарных проблем научно-технического развития Института философии РАН (Москва) Буданова Владимира Григорьевича о диссертации аспирантки Звоновой Екатерины Евгеньевны на тему «Философско-антропологические воззрения А.Л. Чижевского», представленной на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.13 – философская антропология, философия культуры**

Звонова Е.Е. поступила в аспирантуру философского факультета МГУ имени М.В. Ломоносова в 2012 году (специальность 09.00.13 – философская антропология, философия культуры) сразу после окончания с отличием того же факультета. Еще будучи студенткой, Звонова Е.Е. отличалась недюжинными способностями, энциклопедическим кругозором и трудолюбием: опубликовала три печатных работы, была победителем Всероссийской студенческой олимпиады по философии (2010 год) и стипендиатом Ректора МГУ. Помимо философского факультета Звонова Е.Е. окончила Русско-германский институт науки и культуры при МГУ и факультет педагогического образования МГУ, хорошо овладела несколькими европейскими языками.

К моменту выхода на защиту аспиранткой опубликовано 12 научных работ (в частности, монография по теме диссертации), сборник философской поэзии. По теме диссертации опубликовано 7 работ, общим объемом 13 п.л., в том числе 4 статьи в изданиях, рекомендованных ВАК Российской Федерации.

За время обучения в аспирантуре Звонова Е.Е. проявила личную инициативу и самостоятельность как при выборе темы диссертации и подборе материала, так и при исследовании философских взглядов и мировоззрения одного из ярких представителей русского космизма и основателя гелиобиологии А.Л. Чижевского.

К несомненным достоинствам диссертации можно отнести то, что автором впервые не только проводится реконструкция антропологических представлений А.Л. Чижевского, но и дается их интерпретация в различных дискурсах. Актуальность диссертационной работы заключается в том, что на основе указанной интерпретации Звонова Е.Е. делает выводы, представляющие не только чисто теоретический интерес для философа, но и имеющие непосредственное отношение к реалиям современности. В частности, Звонова Е.Е. рассматривает философско-антропологические идеи А.Л. Чижевского в связи с современной наукой, при этом ей удается продемонстрировать, что принятие современной научной картины мира позволяет определенным образом оценить философско-антропологическое творчество А.Л. Чижевского, обладающее, в свою очередь, эвристическим потенциалом для науки.

Звоновой Е.Е. проведено оригинальное исследование религиозно-мистической ипостаси философских представлений А.Л. Чижевского о человеке. Если гипотеза о причастности ученого к космическому сознанию выдвигалась и ранее, то рассмотрение следствий из признания справедливости этой гипотезы для оценки философско-антропологических взглядов А.Л. Чижевского, равно как и освещение последних в связи с концепцией космической игры, произведено Звоновой Е.Е. впервые.

Особо следует отметить работу аспирантки с архивными материалами и ее глубокое философское осмысление поэтического наследия А.Л. Чижевского (ранее практически не исследованного в философской перспективе).

Важным результатом, полученным Звоновой Е.Е., является выделение главных сюжетов философско-антропологического творчества А.Л. Чижевского на основании изучения многочисленных и разнообразных текстов.

Диссертация выдержана в едином научном стиле, написана и оформлена грамотно.

Таким образом, Звонову Екатерину Евгеньевну можно охарактеризовать как сложившегося исследователя, способного ставить и решать актуальные философские проблемы. Написанная ей диссертационная работа на тему «Философско-антропологические воззрения А.Л. Чижевского» может быть представлена к предварительному рассмотрению и защите.



Доктор философских наук, доцент,  
ведущий научный сотрудник  
сектора междисциплинарных проблем  
научно-технического развития  
Института философии РАН



В.Г. Буданов

«16» сентября 2014



Подпись Буданова В.Г.  
ЗАВЕРЯЮ:  
Зав. отделом кадров Института  
философии РАН Л.В. Лобовенко